

“铁娘子”走了

英国前首相玛格丽特·希尔达·撒切尔的家庭发言人8日说，“铁娘子”撒切尔夫人当天死于一次中风，享年87岁。

撒切尔夫人前顾问、家庭发言人蒂姆·贝尔说：“满怀悲痛之情，马克和卡萝尔·撒切尔宣布，他们的母亲、撒切尔女爵爵今早平静死于一次中风。”

撒切尔夫人率领保守党赢得三次选举，是英国唯一一位女首相，自1979年至1990年任首相，成为英国19世纪初期以来在任时间最长的首相。

撒切尔夫人近年身体状况不佳，除患有严重阿尔茨海默症（老年痴呆症）外，还经历几次轻微中风，逐渐淡出公众视线。

英国首相府8日发表声明，撒切尔夫人将享有带有军事荣誉的“礼仪葬礼”。

“礼仪葬礼”仅与“国葬”存在细微差别，后者仅限为君主和特别显要人物举办，近年只有女王母亲伊丽莎白王太后和戴安娜王妃享受过“国葬”。

英国女王伊丽莎白二世说，她对撒切尔夫人的辞世感到悲痛，她向撒切尔夫人的家人发去私人慰问。

得知撒切尔夫人逝世消息后，正在西班牙首都马德里访问的卡梅伦8日发表声明说：“我们失去一位伟大的领袖、一位伟大的首相和一位伟大的英国人。”

英国首相府发表声明，卡梅伦已经缩短在欧洲的访问行程，将于8日晚些时候从马德里回国。

英国前首相托尼·布莱尔向这位前辈首相致敬，称她是“一位杰出政治人物”。

撒切尔夫人去世 百炼成“铁”，“铁娘子”已成永远

撒切尔夫人简介

出生日期:1925年10月14日
出生地:英国肯特郡格兰瑟姆
毕业院校:牛津大学
任职时间:1979年-1990年
首次组阁:1979年-1983年
多次访华:撒切尔夫人曾四次访华，1984年与中国签署了《中英联合声明》，为香港回归奠定了政治基础。



这是1980年拍摄的英国前首相撒切尔夫人的资料照片 新华社/美联社

与中国签署《中英联合声明》，承诺香港主权归还中国
撒切尔赞赏邓小平

1984年，撒切尔夫人访问中国，并在12月19日与中国签订了《中英联合声明》，中国政府在声明中承诺，1997年7月1日把香港主权归还给中国。

2007年，香港回归10周年前夕，对于她的谈判对手邓小平，撒切尔夫人评价说：“我赞赏邓小平的智慧。”尽管伤感，撒切尔夫人强调说，英国人不该对香港回归耿耿于怀，因为已经到了“中国人接手的时候了”。

**撒切尔夫人
生平大事记**

1943年，进入牛津大学萨默维尔女子学院攻读化学。大学时代参加保守党，并担任牛津大学保守党协会主席。

1947—1951年，任两家化学公司的化学研究员，利用业余时间攻读法律，1953年，林肯律师协会批准她为律师。

1959年，当选为保守党下院议员。

1961—1964年，任年金和国民保险部政务次官。

1964—1970年，任下院保守党前座发言人。

1970—1974年，任教育和科学大臣。

1975年2月，当选为保守党领袖。

1979年5月，大选获胜，出任首相，成为英国历史上第一位女首相。

1983年6月和1987年6月连任首相。

1984年12月，访华时与中国正式签署中英关于香港问题的联合声明。

1990年11月，辞去首相职务。

1992年6月，被封为终身贵族。

1993年5月，任威廉·玛丽学院第二十一任名誉院长。

2013年4月8日，因中风逝世。

铁腕撒切尔

政治遗产至今影响英国

玛格丽特·撒切尔，一个杂货铺老板的女儿，没有显赫的身世，靠个人奋斗跻身于仕宦之列，成为英国历史上声望仅次于丘吉尔的最强硬的政治家。从英国牛津大学毕业后，玛格丽特受聘于一家化学企业，成为一名普通研究人员。企事业单位负责人问及她的业余爱好，她给出的答案令人惊讶：“政治。”撒切尔夫人留下的遗产至今都在影响着英国。

“撒切尔主义”让英国经济一片大好

1979年撒切尔夫人上台后，英国经济政策发生了根本性转变，她按照保守党的既定方针，进行了一系列经济和社会改革。撒切尔夫人推行的以经济改革为核心的内外政策，构成了撒切尔主义的基本内容。

概括起来，撒切尔主义的主要内容包括以下几个方面：

第一，以货币主义代替凯恩斯主义作为整顿经济的基本方针。撒切尔夫人一反过去那种实行国家

干预的做法，而采取了控制货币发行量、抑制通货膨胀、稳定币值、减少国家干预、重视发挥市场作用的做法，以此来扭转英国经济衰退的局面。

第二，大力推行非国有化和私有化政策。通过把国家企业的股份大量出售给个人和鼓励私人资本进入国营领域等办法来提高企业的经济效益，同时把大量公房出售给私人，使拥有私房的家庭显著增加。

第三，对英国工会和罢工运动采取强硬政策，以取代过去所采用的协商、谈判和妥协方针。

第四，实行有利于中上阶层的税制，并对福利制度进行改革。主要措施是降低所得税率，实行“人头税”，削减教育经费，改革国民医疗服务制度。

第五，实行强硬而务实的外交政策，在国际事务和外交政策中努力提高英国的国际地位和影响。

在教育领域，撒切尔夫人也进行了一系列“激进”的改革。她首先废除了1976年由工党政府制定的教育法，从而取消了对综合制改

组的强制性。1979年执政后，她采取进一步行动，停止综合教育运动和强化独立学校。1980年实施“补助学额计划”，该计划规定，政府为来自低收入家庭的优秀学生进入独立学校学习提供全额或部分学费补助。这项计划的实施使低收入家庭的学生拥有与富裕家庭同样的选择权，从而有效地促进了社会的流动。

撒切尔的各项措施，像一支舰队，虽然阻力重重，但由于有她的领航，还是乘风破浪，一往无前。到了1988年，英国经济一片大好：通货膨胀率下降，就业增加，人均收入提高，财政出现盈余，出口增加，人均实际产量增长率超过美国、德国和法国，而英国的国际地位也开始回升。

每一次欧元危机都显出她的先见之明

1989年，保守党在是否加入欧元联盟的问题上陷入分歧。她坚持捍卫英国的财政主权，拒绝接受“我们根本无法控制、连利率都不能由自己决定的统一货币”。尽管欧元问题成为压倒她政治身躯的最后一根稻草，她因反对加入欧洲货币联盟而在1990年被她的政治盟友们逼宫下台，但后来发生的每一次欧元危机都似乎在向她当年的先见之明致意。

成功化解矿工大罢工

撒切尔执政期间成功化解了1984年到1985年的英国矿工大罢工，使其以失败告终，这也显示了她出色的政治手腕。1985年，英国政府最终关闭了25个不盈利的国有化矿场，并在1994年把所有矿

铁血撒切尔

女人不是软弱无能代名词

“女人不是软弱无能的代名词”，玛格丽特用她的作为证明了这一切。1979年，她当选为英国首位女首相，开启“铁娘子时代”。1981年，英国梅兹监狱发生绝食事件，他们企图逼迫政府将其释放，但玛格丽特态度坚决：“对共和军囚犯让步就是给他们颁发屠杀无辜的许可证！”结果有10名囚犯因绝食而亡。1982年，英国与阿根廷在福克兰群岛（马尔维纳斯群岛）的归属问题上发生争端，玛格丽特坚决不在领土问题上让步，她调动全英国三分之二的海军力量发动了对阿根廷的战争，并取得了胜利。

“铁娘子”称号来自俾斯麦

1976年，当时的尤里·加夫里洛夫是个年轻军官，在苏联红军的《红星报》当记者。有一天，他突然冒出个念头，决定把撒切尔夫人和德国的铁血宰相俾斯麦相提并论。

加夫里洛夫说：“这的确是我的想法，我也没有受过任何人的启发。我把这个称号写在了1976年1月24日一篇文章的标题中。当时，似乎人都喜欢这个说法，她的反对者认为这准确地点明了她的倔强和顽固，而她的支持者则把这看成是力量的象征。”

加夫里洛夫是在读了撒切尔夫人的一份演讲稿后，想到这个绰号的。

当时，撒切尔夫人还是英国反对党的领袖，她的那份演讲稿的题目是《唤醒英国》，她在演讲中特意警告世人要注意苏联的威胁。

加夫里洛夫说：“我脑子里首先联想到的就是俾斯麦，他的称号是铁血宰相。但我无法用一个男性的词汇来形容撒切尔夫人，因此我把首相一词换成了娘子。我至今还能够想到这个绰号而自豪，但我没有任何冒犯的意思。只是，我那时候的确感到苏联正面临着一个强劲的对手。她不会没完没了地谈论和平和友谊，她会无视英国国内的反战运动并成为美国的最坚定的盟友。”

在被贴上铁娘子的标签后，她的形象陡然高大起来，特别是在国际舞台上。她把这个绰号也当成是荣誉徽章，在她赢得的1979年、1983年和1987年的三次英国大选中，她将这一绰号视为自豪的资本。

寸土不让打赢“马岛之战”

1982年4月21日，当时在国内摇摇欲坠的阿根廷军政府进攻英属福克兰群岛（也被称为马尔维纳斯群岛），撒切尔立刻下令英国皇家海军收回群岛。由此爆发“马岛之战”并以英国胜利告终。

2007年4月2日，作为英国首相的“铁娘子”前往伦敦圣保罗大教堂，向在马岛之战中死亡的256名英军献花圈。整个仪式持续了大约10分钟，撒切尔一言未发离开。

遭遇爆炸袭击坚持开会

1989年，保守党在是否加入欧元联盟的问题上陷入分歧。她坚持捍卫英国的财政主权，拒绝接受“我们根本无法控制、连利率都不能由自己决定的统一货币”。尽管欧元问题成为压倒她政治身躯的最后一根稻草，她因反对加入欧洲货币联盟而在1990年被她的政治盟友们逼宫下台，但后来发生的每一次欧元危机都似乎在向她当年的先见之明致意。

1984年10月12日，爱尔兰共和国轰炸了布莱顿的Grand饭店，造成5人死亡，34人受伤，当时保守党正在这家饭店召开年会。

撒切尔夫人看着倒塌的大厦和抢险的人群，低声说道：“我也希望这样的灾难不要降临到我的头上，然而生活并非总像人们期望的那样。”接着撒切尔大声宣布：“爆炸并不能阻止我们，年会如期举行！”



1979年5月4日，时任英国首相的撒切尔夫人(中)和丈夫丹尼(左二)抵达伦敦唐宁街10号 新华社/法新



1983年5月18日，撒切尔夫人在保守党总部向记者出示保守党的竞选纲领 新华社发



1990年11月28日，撒切尔夫人辞职前最后一次在唐宁街10号门前讲话 新华社/法新



出生不久的撒切尔夫人和父亲 新婚的撒切尔夫妇



4月8日，在英国伦敦，唐宁街10号降半旗悼念前首相撒切尔夫人 新华社/法新

铁娘子撒切尔

爱情很成功，但做母亲很失败

不论撒切尔怎样“铁”，她毕竟是个“娘子”，作为女儿身，骨子里流淌的，始终都是一脉柔情。美丽端庄的她在最美好的年华里，邂逅了最真挚的感情。就是这份简单婚姻简单爱，不哗众取宠，却成为她政治生涯能够如此成功的一个重要原因。

美满的爱情

撒切尔夫人闻名玛格丽特·罗伯茨，1925年生于英国林肯郡的格兰瑟姆，父母开着一家小店。

幼年生活贫寒，但是养成了好的习惯，靠着奖学金在牛津大学完成化学课程。她长着满头金发，一张大脸，精力充沛，博闻强记，具有惊人的工作能力。她生平只有一大爱好：政治。1948年，在为一家化学公司工作期间，被提名担当肯特郡工人聚居地区达福德的代表候选人，也就是在达福德庆祝她获得提名时，她认识了丹尼斯·撒切尔。丹尼斯本人婚后离异，是个风流倜傥的富商。她敬慕他仪表堂堂，成熟老到（他比她大10岁），觉得他“很了不起”。他常开着他的美洲豹汽车带她兜风，在闲聊中，他们发现彼此志趣一致，都喜欢读书、听音乐和研究经济，而最重要的是还是他支持她从政的愿望。出于政治上的勃勃雄心，1951年，丹尼斯·撒切尔向她求婚时，她提出要以婚后不干涉她实现自己的政治目标为前提条件。

他们准备结婚了，但是新娘是小店掌柜的女儿，新郎则是离婚再娶，双方家长都不满意。玛格丽特是个孝女，生来不曾违背父母的意愿，这次却硬起头皮。1951年，他们添了一对双胞胎卡萝尔和马克。他们夫妻二人都是具有传统价值观。他们在根本问题上看法一致，但是在日常生活中却各有各的兴趣和爱好。他喜欢运动，尤其是高尔夫球，她却一点也不喜欢。他抽烟，她不喜欢，但能加以容忍。他也喜欢饮酒。

她研究过法律，几度参加补缺选举都不曾成功。丹尼斯鼓励说：“你的劣势就是你的性别。但如果你能够好好利用女性魅力，它将成为支持你的力量。”听了丈夫建议，玛格丽特开始精心打扮自己。她染了头发，并穿开领上衣和短裙。玛格丽特令人眼前一亮，凭借清新的形象和利口才，1959年，她终于在芬奇利区改选议员时脱颖而出，当选下议院议员。

他们夫妇对待孩子都很严格，不肯溺爱，撒切尔先生常常外出，但是，撒切尔夫人说：“他帮我在选区里做了许多事，算是对外出的一种补偿。”1963年，撒切尔先生卖掉了自家的公司，但保留了经理的职务和一辆罗尔斯-罗伊斯汽车。撒切尔夫人一直坚持每天亲自为丈夫做早餐，一直做到1979年她担任首相，实在抽不开身为止。她称她为“老板”，默默无闻地多方支持她，却从不接受记者采访。但她遇事总是征询他的意见。有些聚会他不便陪她出席时，她就单独坐在一边，因为她的手下们都不十分喜欢她，他们的夫人对她更无好感，当然，她也不把他们放在眼里。她有她的支持者。

第二年，妻子便与马克离婚，并改嫁给一个出版大亨。戴安对马克的评价是：“离开母亲就一无所处”。而宣布离婚不到两个月，马克就宣布要娶一位有夫之妇。2004年，马克在位于南非开普敦的家中被捕，罪名是资助赤道几内亚政变。在获悉儿子出事后，撒切尔夫人拖着病体奔赴南非。此案最终以“5年徒刑缓期执行”和27.5万英镑罚金结束。最后，还是撒切尔夫人掏腰包为儿子缴纳了罚金。

2003年，撒切尔一起生活了50多年的丹尼斯逝世。

失败的母亲

前两年，撒切尔夫人的儿子马克和女儿卡萝尔都没有和母亲一起过圣诞节，任由撒切尔夫人孤零零一个人。如果说撒切尔夫人收获了一份完美的爱情，那么她

